

山东大学

二〇一六年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码 814 科目名称 新闻传播实务

(答案必须写在答卷纸上, 写在试题上无效)

一、广告学试题 (每小题 25 分, 共 50 分)

1. 论述“左岸咖啡”的广告策略。
2. 分析农夫果园果汁广告语策略: “三种水果在里面, 喝前摇一摇。”

二、新闻采编实务 (共 50 分)

① “中国人民老朋友”之子当选加拿大总理

加拿大政坛 19 日再现“特鲁多热”。前总理皮埃尔·特鲁多的长子贾斯汀·特鲁多率领反对党自由党, 在议会选举中赢得大多数席位, 锁定总理职位。加拿大选举委员会 20 日公布的数据显示, 自由党赢得众议院的 184 个席位, 保守党 99 席, 新民主党 44 席, 魁北克人 10 席, 绿党 1 席。

年仅 43 岁的小特鲁多在大选初期并不被看好, 但在竞选中表现抢眼, 支持率逐步上升, 最终实现逆袭, 创下了加拿大父子两代人担任总理的历史。

老特鲁多在上世纪 60 年代至 80 年代担任总理期间, 曾经冲破外界阻挠, 推动中加外交关系的建立和发展, 被誉为“中国人民的老朋友”。小特鲁多也对中加关系的未来抱有信心。

儿子, 4 个月大时就被尼克松预言会成为总理

小特鲁多 19 日获胜后, 许多媒体在报道中都提到了“特鲁多热”一词。事实上, 这一词汇最早用于形容他的父亲老特鲁多。

1968 年出任加拿大总理后, 老特鲁多凭借个人魅力在国内赢得广泛支持, 被视为美国前总统约翰·F·肯尼迪似的风云政治人物。媒体由此创造了“特鲁多热”一词。

1972 年, 时任美国总统理查德·尼克松在渥太华出席老特鲁多主持的欢迎国宴时说:

“今晚, 我们免去那些礼节。我要向加拿大未来的总理祝酒: 贾斯汀·皮埃尔·特鲁多。”小特鲁多当时只有 4 个月大, 恐怕没人想到, 这句话会在 40 多年后成为现实。

与父亲相比, 长大后的小特鲁多更为随和。2000 年在父亲的葬礼上, 小特鲁多发表一份感人至深的悼词, 首次引起加拿大全国关注。

但直到 8 年后, 小特鲁多才参加竞选, 成为议会议员, 代表蒙特利尔一个工人阶层社区。2011 年大选, 小特鲁多所在的自由党只赢得众议院 308 个席位中的 34 席, 退居众议院第三大党, 落后于保守党和新民主党。但小特鲁多扩大了在自己选区的支持率, 迅速成为自由党内的政治新星。2013 年, 小特鲁多当选自由党领袖, 希望率领该党夺取下次大选的胜利。

本次议会选举中, 加拿大舆论一开始并不看好小特鲁多, 认为他资历太浅。在三大政党中, 自由党的民调支持率一开始排在最后。然而, 小特鲁多在竞选活动中的表现让选民刮目相看。三大党派领袖中, 他更敢想敢说, 表现最机智幽默。自由党的支持率随之逐步上升, 在竞选后期一举超过保守党和新民主党。

竞选中, 小特鲁多提出让加拿大重回父亲设定的道路, 承诺向富裕阶层增税, 维持赤字预算, 加强基础设施建设, 促进经济发展。

在率领自由党赢得选举后, 小特鲁多将成为加拿大历史上第二年轻的总理。加拿大史上最年轻的总理查尔斯·克拉克在 1979 年 6 月就任时, 距离 40 岁生日只差一天。

父亲, 上世纪任总理时推动中加建交

提及老特鲁多, 很多中国人都记得他对中加关系发展的贡献。

老特鲁多 1968 年 4 月出任加拿大总理时曾表示, 在对华关系上要摆脱美国的控制, 要干一些“美国不同意的、同时也不喜欢的事。就算是老虎尾巴, 我也要扭它一下”! 最后他冲破美国阻挠, 推动中加于 1970 年 10 月建立外交关系。

老特鲁多对中国的感情与其早年经历有着直接关系。上世纪 40 年代末, 就在新中国成立前夕, 他抵达中国, 对这个东方文明古国进行考察, 但终因战事而中断。12 年后, 他又和好友、作家雅克·埃贝尔再次前往中国, 见到了毛主席和周总理, 并把在中国的经历写成了《红色中国的两个天真汉》一书。书中, 他同后来成为参议员的埃贝尔描写了一个与当时西方舆论宣传中截然不同的中国, 认为中华民族是一个世界必须重视的民族,

世界大家庭需要中国，敌视和歪曲应该加以放弃，沟通和理解才是处理与新中国关系的最佳途径。

在以加拿大总理身份首次访华时，他还将加拿大国际主义战士白求恩大夫用过的一套医疗用具作为礼物赠送给了中国人民。

老特鲁多 2000 年 9 月病逝后，时任国务院总理朱镕基致电加拿大总理让·克雷蒂安说，“特鲁多先生是中国人民的老朋友，为中加外交关系的建立和两国关系的持续发展作出了重要贡献。”

小特鲁多也对中加关系的未来抱有信心。2010 年中加建交 40 周年时，他接受新华社驻渥太华记者采访，表示加中友谊比 40 年更久远，早在建交 10 年前，加中之间就开展了谷物贸易，而白求恩则更早期地把加拿大人民的情谊带给了中国人民。

他还说，过去几年，加中关系经历了一些波折，但他相信，从今往后，加拿大政府将尽其所能将两国友谊不断延续。中国的经济规模、人口数量和文化需求都非常巨大，加拿大除自然资源外，可为中国提供善治廉政、建设未来、环境保护等中国所面临挑战方面的经验。

② 加拿大新总理“高颜值” 其父曾推动中加建交

据新华社电 当地时间 19 日，加拿大自由党在大选中以压倒优势击败执政的保守党，成为众议院第一大党，党魁贾斯廷·特鲁多将出任加拿大总理。

加拿大选举委员会 20 日公布的数据显示，特鲁多所在的自由党赢得众议院的 184 个席位，保守党 99 席，新民主党 44 席，魁北克人 10 席，绿党 1 席。

在竞选时，特鲁多承诺执政后将实施变革。为了恢复加拿大的活力，他将着力加强和改善基础设施建设，刺激经济增长。

特鲁多现年 43 岁，他的父亲皮埃尔·特鲁多曾于 1968 年至 1984 年间两次出任加拿大总理，他们是加拿大历史上的首对父子总理。

1970 年皮埃尔·特鲁多执政期间，加拿大与中国正式建交。

加拿大联邦议会实行众、参两院制。众议员由选民投票选举产生，众议院第一大党为执政党，该党领袖出任总理。参议员则由总理提名，总督任命。

在 20 日的中国外交部例行记者会上，外交部发言人华春莹表示，中方对特鲁多先生

当选加拿大总理表示祝贺。

揭秘 1 加史上第二年轻总理

小特鲁多 19 日获胜后，许多媒体在报道中都提到了“特鲁多热”一词。事实上，这一词最早用于形容他的父亲老特鲁多。

1968 年出任加拿大总理后，老特鲁多凭借个人魅力赢得广泛支持，被视为美国前总统约翰·肯尼迪似的风云人物。媒体由此创造了“特鲁多热”一词。

1972 年，时任美国总统理查德·尼克松在渥太华出席老特鲁多主持的欢迎国宴时说：“今晚，我们免去那些礼节。我要向加拿大未来的总理祝酒：贾斯廷·特鲁多。”小特鲁多当时只有 4 个月大，恐怕没人想到，这句话会在 40 多年后成为现实。

2000 年在老特鲁多的葬礼上，小特鲁多发表了一份感人至深的悼词，首次引起加拿大全国的关注。

但直到 8 年后，小特鲁多才参加竞选，成为议会议员，代表蒙特利尔一个工人阶层社区。2011 年大选，小特鲁多所在的自由党只赢得众议院 308 个席位中的 34 席，退居众议院第三大党。但小特鲁多扩大了在自己选区的支持率，迅速成为自由党内的政治新星。2013 年，小特鲁多当选自由党领袖。

在率自由党赢得选举后，小特鲁多将成为加拿大历史上第二年轻的总理。

揭秘 2 善于用社交媒体拉票

大选初期，年仅 43 岁的小特鲁多并不被看好，但他在竞选中表现抢眼，支持率逐步上升，最终实现逆袭。在这期间，社交媒体所起的作用不容小觑。

三位候选人中，特鲁多最年轻，也最善于运用社交媒体展示个人魅力。除了偶尔发布和政策有关的内容，这位文学系出身的候选人经常用手机自拍竞选活动，并且在脸书和推特上使用煽情语言感染粉丝。

由于在法语区魁北克省的最大城市蒙特利尔度过童年，特鲁多非常重视法语区的选民，几乎所有推文都会用英法双语发布。

身高 1 米 88 的特鲁多在潮人热捧的照片共享网站 Instagram 上也取得不小成功。他的账号虽由团队打理，但发布的帅气照片颇具潮人风范，而且毫不吝啬与粉丝分享生活细节，为特鲁多赢得不少好感。自由党甚至打出“特鲁多一代”的标语吸引年轻选民。

身为三个孩子的父亲，特鲁多善打亲情牌，妻子和二儿一女经常出镜为其助阵。由于被媒体和竞争对手批评“太嫩”而没有能力领导国家，特鲁多刻意在社交媒体上上传他与家人的生活照和全家参加竞选活动的照片，努力营造好丈夫、好父亲的形象，此举也为他扳回了不少分。

③

小特鲁多赢得选举后，创下了加拿大父子两代人担任总理的历史。他的父亲老特鲁多在上世纪担任总理期间，与中国交好，被誉为“中国人民的老朋友”。

老特鲁多 1968 年 4 月出任加拿大总理时曾表示，在对华关系上要摆脱美国的控制，要干一些“美国不同意的、同时也不喜欢的事。就算是老虎尾巴，我也要扭它一下！”1970 年 10 月，在他的推动下，中加建立了外交关系。

在以加拿大总理身份首次访华时，他还将白求恩用过的一套医疗用具作为礼物赠送给中国人民。

小特鲁多也对中加关系的未来抱有信心。2010 年中加建交 40 周年时，他接受新华社驻渥太华记者采访，表示加中友谊比 40 年更久远，早在建交 10 年前，加中之间就开展了谷物贸易，而白求恩则更早地把加拿大人民的情谊带给了中国人民。

他还说，过去几年，加中关系经历了一些波折，但他相信，从今往后，加拿大政府将尽其所能将两国友谊不断延续。中国的经济规模、人口数量和文化需求都非常巨大，加拿大除自然资源外，可为中国提供善治廉政、建设未来、环境保护等中国所面临挑战方面的经验。综合新华社消息。

1. 比较两篇文章的新闻处理思路。(25 分)

2. 参考文章②中分标题的风格，你认为文章中③处应该添加一个什么样的分标题？

(5 分)

3. 假如你是网站编辑，应该准备哪些方面的延伸阅读？(20 分)

三、评论写作（共 1 题，50 分）

结合下列素材写一篇新闻评论，要求思路开阔、角度新颖、观点明确、逻辑严整，不少于 1000 字。

2015 年 10 月 12 日，广州市审议通过了《广州市拾遗物品管理规定》，市公安局副局长骆振辉介绍说，市政府 1992 年颁布实施的《广州市拾遗物品管理规定》作为政府规范性文件已过有效期。经过修订后的《规定》在相关问题上进行了明确和细化，其中，明确了遗失物品所有权改变的时间为“六个月”，即遗失物自发布招领公告之日起六个月内无人认领的，将归国家所有。此前，这一期限是三个月。

此外，《规定》还明确提出，处理无人认领的物品后，公安部门按拾获财物价值百分之十的金额对拾得人给予奖励，奖励金由同级财政预算安排。“从政府层面进行奖励，是因为根据这些年制定出台规定后的情况，有些人拾获了物品千方百计找到失主，既然这么主动、这么积极去找物品的失主，我们也想通过这种方式给予一些奖励。对于拾遗物品的估价，要聘请有资质的公司进行估价。”

骆振辉还介绍，广州拾遗物品每年大概是 1000 件左右，涉及到的金额均衡来说每年基本也就是 10 万元。

